

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ  
СОЮЗА ПИСАТЕЛЕЙ СССР

Год издания 31-й  
№ 24 (4149)

Четверг, 25 февраля 1960 г.

ЦЕНА 40 КОП.

Беседуем с молодым человеком в очках, который писал сочинение о повести «Мать» Горького.

— Расскажите, как Петя Лагов впервые приезжал в деревню.

— А мы проходили повесть год назад.

Содержание забыл. Разве все упомнишь...

— И тут же поспешно добавил: — Но я хорошо знаю ее идеальные особенности.

Могу дать характеристику положительным героям. Так, например...

Совсем недавно я был в одной из тамбовских школ. В нарядном прикольном саду я заметил вихрастого мальчика, который старательно читал что-то по хрестоматии. Разговорились.

— Что читает?

— Да вот учу уроки. Сегодня будут спрашивать про освобождение Жухрая.

— А из какой книги взят этот отрывок?

— Молчание.

— Ты ничего не знаешь об Островском?

— А мы этого не проходили. Да и

домой не давали.

Эти случаи я вспомнил, перечитывая постановление ЦК КПСС «О задачах партийной пропаганды в современных условиях». Там говорится, в частности, о том, что в целях повышения воспитательной роли, популярности и действенности пропаганды нужно «активнее использовать идеальное и эмоциональное воздействие лучших произведений художественной литературы и искусства».

Люди всегда думают о школе,

потому что я не только литературный критик, но и преподаватель литературы.

Как часто на преподавании литературы лежит печать формализма и казенщины, как часто авторы школьных учебников, методических разработок, а вслед за ними и преподаватели называют ученику примитивные представления о литературе! Мальчишка, с которым я познакомился в школьном саду, всего-всего «учил уроки», даже не подозревая, что равнодушный педагог, по-вине в требованиям программы, по сути, утаил от него чудесные книги.

Передо мной методическое пособие «О преподавании литературы в школе в 1959/60 учебном году», изданное Академией педагогических наук РСФСР.

Авторы пособия рекомендуют, «пройти «Ревизию», задавать учащимся следующие вопросы: «За него гордился и чиновники пришли Хлестакова?», «Что предпринимают гордийский и чиновники, чтобы сохранить свое благополучие?», «Догадывается ли Хлестаков, за кого его принимают, и как он ведет себя в присутствии чиновников?». Какой скучной и казенной веет от этих вопросов!

Неужели авторы полагают, что именно такими примитивными вопросами они и добьются от учащихся анализа, «который бы не подавлял, а усиливал эмоционально-эстетическое восприятие».

Хорошее намерение авторов плохо согласуется с их советами и пожеланиями учителя.

\*\*\*\*\*

Встреча в редакции

— Разговор был интересным и полезным, — так говорили участники совещания, состоявшегося на днях в редакции «Литературной газеты».

Из научных организаций и учебных заведений Москвы пришли экономисты, занимающиеся проблемами сельского хозяйства. Рядом с ними за столом сидели писатели, авторы произведений о советской деревне.

Ученые рассказали о крупных успехах сельского хозяйства нашей страны за последние годы.

— Не сделано еще многое...

— подчеркнули в своих выступлениях Г. Г. Конев, М. Иванова, А. А. Охапкин, А. П. Терешко, А. А. Шахнатор.

В настоящий момент существует много проблем, некоторые требуют срочного разрешения. Лучшая организация производства, комплексная механизация, широкое распространение передовых методов, в том числе из зарубежных, вопросов сегментированного дня в сельском хозяйстве. И в них решений пока недостаточно.

— Пишите больше книг о советской деревне, — говорили экономисты писателям.

— Остров, шире, чаще ставьте обсуждение проблемы сельского хозяйства, — обратились они к работникам газеты.

\*\*\*\*\*

ЧИТАТЕЛЬСКИЕ КОНФЕРЕНЦИИ В ВИЛЬЮСОЕ И КАУНАСЕ

РЕДАКЦИЯ «Литературной газеты»

— проводила встречи с чита-

телями. На прошлой неделе

все состоялись читательские конференции в городах Литовской ССР — Вильнюсе и Каунасе.

Немало добрых и

забавных высказываний

было скажено об удачных выступле-

ниях газеты, о новых разделах и рубриках. В то же время

читатели заинтересованы,

и с желанием помочь говорили

о недостатках и неудачах,

вносить конкретные предло-

жения, пояснения.

— Уже по развитию лите-

ратурной газеты, в которой

появились новые кни-

ги, новые имена, — сказала писатель А. Венцловская.

— Можно судить в бурном росте

нашей многонациональной лите-

ратуры. К сожалению, в

«Литературной газете» это

не находит полного отраже-

ния.

На этом же остановились

писатели Э. Матузинич,

А. Балтрунас,

Б. Бубnis,

критик И. Аланкунис,

секре-

тарь парторганизации Дор-

стров Литовской железнодорожной

А. Райская, сотрудни-

ница Каunasской библиотеки Ю. Виагайте.

— Перед газетой — вся

многообразная литература

жизнь страны, огромное ко-

личество фактов и явлений.

Дело в том, чтобы уметь

отобрать главные, важнейшие,

те, которые определяют лите-

ратурный процесс, выражают-

ся в ее пределах, — на это

указали художники А. Са-

вицкас,

В. Мотылевская,

работ-

чили профессор К. Кор-

акас и этим как подыт-

ожают мнение многих высту-

пающих.

Редактор Литовского изда-

тельства художественной лите-

ратуры А. Берман, дирек-

тор Каunasского драматиче-

ского театра В. Мотылев-

ская и другие упрекнули га-

зету в недостаточном вни-

мении к литовской лите-

ратуре. Заведующий кафед-

рой зарубежных литерату-

рологов А. Берман, дирек-

тор Каunasского музея С. Луко-

шиене, председатель совета Каunasского университета К. Лукошиене, — это мнение многих высту-

пающих.

Редактор Каunasского изда-

тельства художественной лите-

ратуры Г. Замансас, председатель совета Каunasского изда-

тельства Каunasского изда-

## В МУЗЕЕ В. И. ЛЕНИНА



## СЛУШАЙ, ЖИЗНЬ...

(Окончание. Начало на 1-й стр.)  
и девушки, но по-прежнему забрасывающих его письмами, Стала Анатольевич и сейчас остался тем же чутким и умным другом, веселым и добрым, неистощимым на выдумки, умеющим обычное, повседневное делать ярким, интересным и увлекательным. И, вероятно, так он и есть — ведь в никогда не стареющей молодости душа и заключается секрет обаяния педагога.

Впрочем, старость, стареющий — эти слова можно произнести только в контексте, когда речь идет о Шмакове, 32-летнем человеке, аспиранте кафедры педагогики.

Научный руководитель Шмакова, заведующий кафедрой педагогики, Юрий Владимирович Шаров назвал другое слово: зрелость.

— Именно сейчас, — говорит Шаров, — когда у Стала Анатольевича отточена педагогическая техника, мастерство, когда он может подкрепить свой идеи любым экспериментом, для него пришло время обобщить и глубоко осмыслить то, что он делал и делает.

В нашей педагогике немало говорится о значении пионерского движения, о важности пионерской работы. Но ведь, по существу, активного, конкретного вторжения научной педагогической мысли в пионерскую жизнь еще не произошло. И, думается, вклад Шмакова в эту область будет и существенным, и полезным...

Помолчав, Юрий Владимирович убежденно произносит:

— Уверен, что не ошибаюсь. И не только в Шмакове. И Беспалов, и Горохина скажут свое слово в науке. Обязательно скажут!

О своей работе в далеком сибирском селе Закорякино, об организации в сельской школе «Клуба любителей искусств» и «Театра теней», о связи ребят с многими выдающимися советскими деятелями искусств и о поездке сибирских школьников в Москву Эльвира Николаевна Горюхина увлекательно рассказывает в книге «Эстетическое воспитание школьников».

— Не нужно искать в этой книге, — говорит Шаров, — эпохальных открытий. Важно другое: наблюдательность, свой материал, свои мысли, наблюдение и выводы, рекомендации, безусловно полезные учителю-практику. И, конечно же, это — свежее, яркое слово молодого педагога, серьезная заявка на интересную и самостоятельную научную работу.

**ЧТО ТАКОЕ  
ДИССЕРТАЦИЯ**

Итак, трое аспирантов кафедры педагогики Новосибирского го пединститута.

Самая молодая из них — решительная, порой дерзкая, когда речь идет об отстаивании своих идей, с неистребимым темпераментом общественности, для которой «все нужно» и «до всего есть дело», — Эльвира Горюхина. Дочь учительницы, воспитанная в величайшем уважении к этой профессии, она еще со школьных скамий определила свой путь.

А рядом с ней — Виктор Беспалов, удивительно скромный, даже застеснчивый, внешне очень сдержанний, мягкий, с обликом книжника, за которым сразу и не распознаешь человека, бесцветного и себе, страстью искашего свое место в жизни, «а рабочем строю».

И как не похож на него третий аспирант — Стала Шмаков, энергичный, подвижный, умеющий заражать ребят яркой и смелой фантазией, привнесший в педагогику свое поэтическое видение мира, комсомольский задор и романтику горячих, живых, всегда новых дел.

Разные по возрасту, жизненному опыту, характеру, путем-дорогам, приведшим их на кафедру, в чём-то очень существенном они схожи между собой. Прежде всего, конечно, это страсть увлеченности своим делом. Но ведь и этого одного мало, чтобы сказать новое слово науке. Трудолюбие? Талантливость? Да, бесспорно. Но важно еще и другое: багаж, пусть начинано не такой и весомой, но обязательной выхваченный из жизни, выношенный и выстраданный.

Бот это-то и дает право на науку, на тему для диссертации. Это, вероятно, и есть то главное, с чего начинается воспитание будущих ученых.

Педагогика — наука общественная. Она не терпит застоя, она имеет смысл, обретает свою «душу живую» лишь в тесном единении с жизнью. Педагогика становится активной силой, если проникнута светом и воздухом своего времени.

Великие педагоги прошлого были великими мечтателями, но кому из них удалось в полной мере осуществить свои замыслы? Это дано советской педагогике, возникшей как педагогика революционного действия, духовными

**ИСТОРИЯ Великой Отечественной войны сравнив с гигантской, еще не обработанной глыбой граната, из которой наш современник чеканил бессмертный образ победившего народа. Из глубины военных лет в наши 60-е годы идут и юные герои — живые и мертвые, полузабытые и совсем неизвестные, идущие подпольщики, партизаны, комсомолцы, пионеры.**

**Каждое новое геройское имя — событие в общественной жизни. Много откликов вызвало опубликованный в «Литературной газете» 7 января 1960 года очерк М. Мельникова и Л. Ющенко «Это не легенда».**

**Да, это не легенда, а быль, подтверждаемая недавно документально: 17 июля 1941 года в Белоруссии 19-летний русский солдат-артиллерист Николай Владимирович Сиротинин один разгромил танковую колонну и был покорен самими немцами, как герой, — с воинскими почестями, под триколорный салют.**

**Наш читатель единодушно поддерживает предложение «Литературной газеты» о присвоении Н. В. Сиротинину звания Героя Советского Союза.**

**Г. КРУПЕНИКОВ, А. ДУДКИН, В. ВЕЗЕЛЬЕВ — рабочие шахты 33-Капитальная, гор. Кизел:**

«Мы прочли в вашей газете о подвиге Николая Сиротинина. Предлагаем поставить памятник на том месте, где сражался и погиб герой. Пусть каждый, кто пройдет и проедет мимо, вспомнит о русском багарье!»

**А. РЕВА (Казань):**

«Приходится к мысли о награждении Н. В. Сиротинина Звездой Героя. Пусть в память наших людей навсегда сохранился образ этого замечательного человека!»

**Курсанты Рязанского военного училища:**

«Мы, будущие офицеры, восхищены смелостью, решительностью, хладнокровием и отвагой героя и очень хотели бы узнать о его жизни подробнее. Может быть, живы его родители, товарищи, пусть они расскажут о его короткой, но замечательной жизни. Мы очень благодарны тем товарищам, которые помогли узнать имя героя.»

**Члены Ардонашской школы Северо-Осетинской АССР:**

«Свой пионерский отряд мы назвали

ЧИТАТЕЛЬ ПРОДОЛЖАЕТ РАЗГОВОР...

## «ЭТО НЕ ЛЕГЕНДА»

**Н** Е рискуя власть Леонид ЛИХОДЕЕВ

**ФЕЛЬБЕТОН**  
**«Думать надо!»**

С садами надо было как-то поступить. Но у топора имеется только обух, чтобы сидеть на топорице, и лезвие, чтобы исполнять свои служебные обязанности. И топор поступил согласно своему высокому назначению.

Вообще-то это божественное, само-отверженное нежелание думать заставляет нас разводить руками в самых неожиданных местах.

В одном крупном автохозяйстве из огромной массы железобетона построили фортецию. Ее сооружали лучшие средневековые мастера, перенесенные в наше время. Никакой Чингисхан уже не страшен этой фортеции, никакой Тамерлан не скроется твердини и не повредит ни одного грузовика. Повредить грузовикам может только дождь. И уже вредит. И даже уже повредил. Поэтому мы пришли к разгадке таинственной причины, по которой бытовые автомобили требуют удовлетворения штата обслуживавшего персонала...

Одним словом, мы почти уже доказали познаваемость мира.

Но все-таки ни один ученый не определил даже отдаленно-приблизительно, где, когда, по какому случаю и под каким кустом вырастет деятель, имеющий нежный словом дурак, но им так универсально пользуются люди. С величим научным энтузиазмом учеными установлено, что если мы пошлем радиограмму на Альфа Центавра (есть такая звезда на небе), ответ прибудет через определенное количество лет. Нет основания сомневаться в правоте ученых.

Но вдруг на этой самой Альфе, под кустом той самой телеграфной континентальной колонны, придет первая земная радиограмма. Ему нужно поставить монумент, увековечивающий его бессмертное имя. Пусть грядущие поколения всегда помнят о тех, кто отдал жизнь во имя их счастья!»

Писем много. Некоторые читатели посыпали Николаю Сиротинину свои стихи.

Вышний работник штаба артиллерии 20-й армии, бравшейся летом 1941 года под Оршей и Смоленском, И. БОРЫСОВ (Воронеж) пишет, что еще в те первые дни войны они слышали о подвиге неизвестного солдата-артиллериста: «Мы этому верили, — таких случаев было много. Героизм наших бойцов и командиров был массовый. Теперь идёт приходится слышать (большей частью от людей несведущих), что красная Армия будто бы начала давать настоящий отпор врагу только с декабря 1941 года. Приходит спорить и доказывать, что это неверно. Люди, которые так рассуждают, забывают о сотнях тысяч герояев, сложивших голову за Родину в первые, самые тяжелые дни войны с фашистами. Николай Сиротинин был одним из них».

Полковник запаса Д. ВАСИЛЬЕВ (Усть-Каменогорск), ветеран бывшей 137-й стрелковой Бобруйской дивизии, на позициях которой совершил свой подвиг Николай Сиротинин, считает, что солдат несомненно достоин звания Героя Советского Союза. Д. Васильев называет и других героев 137-й дивизии, которые заслужили вечную благодарность и память потомков.

Интересные сведения сообщил «Литературной газете» учитель В. ВЕЧЕРСКИЙ из Киева. В западнобуковинской пуще (Брестская область) сохранилась могила двух неизвестных пограничников, оборонявших первые метры советской земли на рассвете 22 июня 1941 года. Из пульета «Максим» они уничтожили около трехсот гитлеровцев, наступавших по так называемой «Беловежской пуще». Николай Сиротинин совершил свой подвиг 137-й дивизии в боях за позиции, на которых погибли и другие герои.

Пока писалась эта статья, вышло в свет радующее всех постановление «О мерах улучшения качества диссертационных работ и порядка присуждения ученым степеней и званий». Радостное тем, что оно как бы вобрало в себя мысли тысяч и тысяч людей.

Но разумеется, сами собой не оторвут оторванные от жизни диссертации, достающую от погибшего, погибшего и мальчика, который, по-видимому, не знал, что такое диссертация? А уж коль скоро это сделано, остальное, как говорится, дело техники. Диссертант добросовестно и малозримчиво опишет на сотнях страниц свой «эксперимент» (и чем запутаннее, тем лучше), снабдит его научными и практическими темами, подскажет тем, как несущие эти темы можно использовать в педагогической книге «Эстетическое воспитание школьников»?

Не правильнее ли будет, если для защиты диссертации представлять работы, содержащие живой опыт?

Не пора ли пошарпать распахнуть двери в педагогическую науку людям самобытным, талантливым, мыслящим практикам и закрыть их для тех, кто несет с собой мертвые, надуманные схемы, доказывающие, что педагогика — это наука схем?

Пока писалась эта статья, вышло в свет радующее всех постановление «О мерах улучшения качества диссертационных работ и порядка присуждения ученым степеней и званий».

Пока писалась эта статья, вышло в свет постановление «О мерах улучшения качества диссертационных работ и порядка присуждения ученым степеней и званий».

Да, память о героях должна жить! Инженер Е. Наумова (Ленинград) предлагает создать погретную галерею героев Великой Отечественной войны по образцу знаменитой «Галереи 1812 года» в Эрмитаже.

Артиллерийский Исторический музей в Ленинграде сообщил «Литературной газете», что подвиг Н. В. Сиротинина найдет отражение в экспозиции музея.

Читатели спрашивают, живы ли родители героя. Сообщают, что они живут в городе Орле, улица Добролюбова, 32.

С садами надо было как-то поступить. Но у топора имеется только обух, чтобы сидеть на топорице, и лезвие, чтобы исполнять свои служебные обязанности. И топор поступил согласно своему высокому назначению.

Конечно, мы с точностью до секунды расписаны солнечных определений на несколько столетий вперед. Мы разгадали суть хитроумного строения вещества. Мы имеем представление о растительности Марса, и настало время нарастить букет марсианских тюльпанов и поставить их на обеденный стол...

Более того. Мы уже научились примерно предсказывать, какую модель костюма будут выпускать пошвичные фабрики отныне и присно в веки веков. Мы уже более или менее точно знаем, на какой период и в какое время года закрывается химчистка. Мы уже добираемся к разгадке таинственной причины, по которой бытовые автомобили требуют удовлетворения штата обслуживания персонала...

Одним словом, мы почти уже доказали познаваемость мира.

Но все-таки ни один ученый не определил даже отдаленно-приблизительно, где, когда, по какому случаю и под каким кустом вырастет деятель, имеющий нежный словом дурак, но им так универсально пользуются люди.

С величим научным энтузиазмом учеными установлено, что если мы пошлем радиограмму на Альфа Центавра (есть такая звезда на небе), ответ прибудет через определенное количество лет. Нет основания сомневаться в правоте ученых.

В одном городе стоит разрушенный во время войны театр. Когда-то его построили с колоннами. В наши дни колонны признаются архитектурным излишеством. Как быть? Восстановить колонны или разрушить? Восстановление колонн стоит миллиона. Разрушение колонн стоит два миллиона. Восстановитель — попадешь в отсталые, разрушаешь — попадешь в расстратники. Налево пойдешь — выгнан из города, направо пойдешь — не отчитаешься. Кругом обойдешь — задумаешься...

Изучение научных гипотез поддается прямому доказательству. А если нет?

Один несчастный человек заболел бессонницей. То ли он переутомился, то ли на ночь книгу не читал. Во всяком случае, он слег, и ему прописали снотворное. Конечно, оно не помогло. И вдруг человек уснул без всякого лекарства. Но спал он хотя и сладко, да недолго. Его разбудили. Его разбудили так решительно, как только можно. И вдруг человек проснулся. Его разбудили так, что он, проснувшись, сидел в кровати, смотрел на потолок и сказывал: «Мы же виноваты! Съели?» Мы же виноваты!

А все это может произойти только в том случае, если научно предвидеть дурака совершенно невозможно.

И ученые робко поглядывают на фельетонистов с тайной надеждой: а не включаются ли они, фельетонисты, в тяжелый, но благородный процесс познания действительности?..

Дурак юридически — это деспотичное лицо, не способное думать по-человечески. Дилетанты утверждают, что это лицо не хочет думать только самостоятельно. Они заблуждаются, поскольку думать несамостоятельно это лицо тоже не хочет. Дурак является ленивым, ретивым, восторженным, унылым, ученым, невежественным... Но каким бы он ни был, весь ужас заключается в том, что он деспотичен, то есть способен на что угодно, кроме полезной деятельности...»

А теперь — сердце.

Я с глубоким вниманием и с особым гражданским достоинством читаю правительственные постановления. Каждое слово их направлено на пользу людям. Каждая мысль предусматривает и заботу о благосостоянии, и увеличение богатства страны, и неуклонное повышение уровня нашей жизни.

Миллионы наших людей видят в этих решениях не только программу действий, не только почву для энтузиазма, но и огромное поле для инициативы.

Миллионы, десятки миллионов советских людей думают, как бы сделать быстрее, лучше, крепче, культурней то дело, которым занимается каждый из них. Думают. И результаты налицо.

Но в семье не без урода. Я и мой горестной обязанности — писать об этих исключениях. Чтобы их не было вовсе. Чтобы, выявленные



# СОБЫТИЕ ВЕЛИЧАЙШЕГО ЗНАЧЕНИЯ

СЕМЬ дней находится в дружественной Индонезии с визитом доброй воли Никита Сергеевич Хрущев.

Семь дней, казалось бы, небольшой срок, но как насыщены событиями эти дни! Встречи государственных деятелей обеих стран, беседы с простыми людьми. И везде, куда бы ни приехал посланец Советского Союза, индонезийцы оказывают ему восторженный прием. «Добро пожаловать», «Да здравствует советско-индонезийская дружба», «Да здравствует брат Хрущев!». Эти слова, идущие от сердца, выражают глубокое уважение, и признательность, и гордое сознание независимости народа, который еще совсем недавно был пленим колонизаторов, скованных в своих отношениях с другими странами. «По синию глаз этих сотен тысяч людей, по их взглазам Вы, несомненно, можете почувствовать, что Ваш приезд в Индонезию встречен народом с радостью и благодарностью», — сказал президент Республики Индонезии Сукарно.

Значение визита главы Советского правительства в Индонезию трудно переоценить. Симпатии советских людей всегда были на стороне тех, кто борется за независимость, отстаивает свою свободу. «Мы всегда будем вместе с теми народами, которые еще не обособились от колониального гнета, всегда будем вместе с теми народами, которые борются за укрепление политической независимости, за достижение экономической независимости... Мы всегда поможем и будем помогать народам, завоевавшим политическую независимость, достигнуть независимости экономической», — сказал в своей речи в Джакарте Никита Сергеевич.

Благодарство, глубокий гуманизм советской политики по отношению к странам, обратившим недавно независимость, бескорыстное желание помочь им выражены в этих словах. Дружба советского и индонезийского народов — это дружба равных: более сильная страна помогает более слабой, не выдвигая при этом никаких условий, никаких требований. Но не удивительно, что вся индонезийская печать горячо отклинулась на готовность Советского Союза оказать экономическую помощь Индонезии, способствовать созданию национальных кадров. Решение Советского правительства учредить в Москве Университет дружбы народов для подготовки кадров специалистов вызвало восторженные отклики в Индонезии.

Визит Никиты Сергеевича Хрущева в Индонезию, которому предшествовало кратковременное пребывание в Индии и Бирме, привлекает внимание мировой общественности. Все крупнейшие телеграфные агентства помещают подробные отчеты о его поездке, отмечая горячий прием, оказанный посольству советскому гостю. «Хрущев вступил в самый ошеломляющий прием за все время своей нынешней поездки по странам Азии, когда он приземлился на аэродроме Джакарты», — пишет корреспондент Франс Пресс, отмечая, что многотысячная толпа стояла на всем протяжении двухмильного пути к президентскому дворцу. Друзья мира, прогрессивно мыслящие люди Запада справедливо оценивают миссию доброй воли советского государственного деятеля как важнейший вклад в дело предотвращения новой войны.

По-иному пытаются представить дело реакционные круги Запада. Они не скрывают тревоги и смятения, недовольства тем, что народы Юго-Восточной Азии исполнены симпатии и чувства дружбы по отношению к Советскому Союзу. Некоторые из буржуазных газет прибегают к злобной клевете, надеясь запугать своих читателей затасканным жупелом «коммунистической экспансии». Корреспондент агентства Юнайтед Пресс Интернейшнл утверждает, будто «Хрущев будет из всех сил стараться распространять коммунистическое влияние на Юго-Восточную Азию, взяв под крыло Сукарно и Богату, естественными ресурсами Индонезии».

Наглая, бессовестная ложь! Советский Союз никогда не называл и не называет своего стока, своего образа жизни другим народам. Наоборот, он проявляет глубокое уважение и понимание особенностей, условий, национальных традиций народов. Полное отсутствие каких-либо корыстных намерений у нашей страны доказано отношениями между Советским Союзом и многими государствами Азии и Африки, которым наша страна оказывает экономическую помощь. Народы воочию убеждаются в преимуществах социалистической системы. Конечно, несмотря от этого сознания господило империалистов. Но что поделаешь!

...Народы стран Юго-Восточной Азии горячо приветствуют посланца дружбы и мира — Никиту Сергеевича Хрущева. Приветствуют от всего сердца, ибо сознают, что он несет на их землю мир и покой.

## ХРОНИКА

### Одна из пяти

В норвежской печати в последнее время широко обсуждается вопрос о положении писателей. В связи с этим газета «Дагбладет» поместила изложение речи председателя Союза норвежских писателей Ханса Хейбера, произнесенной им на собрании библиотечных работников в гор. Бергене.

Основной вопрос, на котором остановилась Х. Хейбер, — также материальное положение многих писателей. Создавшаяся ситуация, по его мнению, настолько катастрофична, что творчество многих литераторов грозит опасностью выродиться в чисто дилетантское занятие, если не будут немедленно созданы условия, которые дадут возможность писателям жить за счет своего творчества. Нижеприведенные изречения говорят (в год писатель зарабатывает меньше каменщика) не могут обеспечить прожиточный минимум для литераторов, и условия эти ухудшаются. Все это непосредственно отражается на творческой активности художников слова: с каждым годом книг норвежских писателей выходят все меньше. Достаточно сказать, что за минувшие десять лет издание книг отечественной литературы сократилось в два раза. Начинающим авторам почти невозможно опубликовать свои рукописи, произведения же старших и более известных либо отвергаются, либо изданы их откладывается из года в год.

А вместе с тем отмечает Хейбер, «издатели все больше и больше обращаются к изданию иностранных бестселлеров». Книгоиздатели, стремящиеся только к получению прибыли, не интересуют отечественная литература. Вот одна из причин, почему на книжном рынке доминирует первоначальная литература. И только каждая пятая книга, по данным издательской статистики, принадлежит норвежскому писателю. Но даже если произведение будет издано, оплата труда писателя настолько мала, что многие вынуждены заниматься еще какой-нибудь дополнительной работой.

\* \* \* \* \*

В одном из крупнейших залов Вены состоялся вечер, посвященный В. В. Кандинскому. Известный мастер художественного слова Клаус Кински прочитал ряд стихотворений поэта. На снимке: К. Кински читает стихи Майновского.

## ЛИТЕРАТУРА И ИСКУССТВО ЗА РУБЕЖОМ

### Сергей Бондарчук в ИТАЛИАНСКОМ фильме



Как мы уже сообщали, в съёмках нового фильма итальянского режиссёра Роберто Росселлини, — Ночь над Римом — принимает участие советский актёр С. Бондарчук\*. Журнал «Винчестер» поместил интервью с советским артистом.

«Я охотно принял предложение Росселлини, — сказал Бондарчук, — потому, что сюжет фильма «Ночь над Римом» заинтересовал и увлек меня. История, рассказанная сценаристами Серджио Амайей и Брунелло Ронди, переносит нас в недавние и уже такие далекие времена. Эта эпоха близка нам потому, что раны, нанесенные войной, еще открыты, но удалена тем, что дух солидарности, объединивший антифашистов во всех уголках земного шара, теперь несколько ослаб. И все-таки создание этого фильма, в центре действия которого находится — и это не случайно — три солдата трех союзных армий, показывает нам, что существует стремление к сближению между тремя государствами, участвовавшими в разгроме фашизма...

Кроме того, я хотел сыграть в фильме, поставленном Росселлини, которого считаю одним из самых больших кинорежиссеров настоящего времени...

Журнал печатает также высказывание автора будущего фильма режиссёра Росселлини о том, что побудило его вновь обратиться к своим картинам на тему борьбы с фашизмом.

«Причин много: одна — это стоять. А главным образом — необходимость вспомнить в сегодняшней Италии, по которой свободно разгуливают фашисты, наше недавнее прошлое...»

На снимке: С. Бондарчук в роли танкиста сержанта Ивана, которого он исполнил в фильме «Ночь над Римом».

\* См. «Литературную газету» № 9 от 21 января 1960 г.

\* \* \* \* \*

В Варшаве открылась выставка «Гоголь и польская культура». Выставка имеет две разделы: вливание польской культуры на Гоголя и влияние Гоголя на творчество польских писателей, критиков, литераторов, художников, отзыва о нем читателей. Особый зал посвящен современным постановкам пьес Гоголя на польской сцене и иллюстрациям польских художников к его произведениям.

### Литературная премия Анри Аллегу

В Милане состоялась церемония вручения литературной премии «Оменья», присужденной французскому журналисту-демократу Анри Аллегу, автору известной книги «Дорога под пыткой», в которой он рассказал правду об издавательствах колониальных над алжирскими патротами. Аллег и по сей день находится в тюрьме в Алжире, поэтому премия

была вручена его жене Жильберте Аллег.

Литературная премия «Оменья» была учреждена 12 лет назад муниципальным советом города Оменья и присуждается ежегодно за прозаические, защищающие идеи движения Сопротивления фашизму. На этот раз присуждение премии носило необычайный характер. После того как жюри решило наградить премией 1959 года Анри Аллега, муниципальный совет города Оменья, наставляемый традиции, выделил для этой цели миллион лир. Но неожиданно префект провинции Новара, в которой расположено город Оменья, запретил передачу премии Анри Аллегу из фондов муниципального совета.

Такое решение, носящее явно политический характер, вызвало протест демократической общественности страны. По инициативе писателя Л. Репачи — члена Всемирного Совета мира — по всей Италии был организован сбор средств в фонд премии. Видные деятели культуры, писатели, журналисты, а также многие простые граждане приняли участие в этой кампании. В результате за короткий срок была собрана сумма, значительно превышающая размер премии. При вручении ее жене Анри Аллегу председателем жюри Гудио Пьевене заявил, что «борьба против тех, кто приступает к образованию все больше захватывает молодежь его страны».

\*\*\*

...Произведения Бэлля полны резких теней, его герои нервны и издерганны, сарказм некоторых рассказов убийствен, а сам автор медлителен и добродушен. Он говорит неторопливо, разглаголя концы фраз, любит долгие паузы. Он не трубы — и во внешнем облике, и в своих произведениях.

Ч

тобы найти в кельнском предместье улицу Бельведерштрассе, пришлось затратить немало времени. Далеко позади остались всемирно известные достопримечательности пригорода города: собор, мосты через Рейн, древние базилики и современные универмаги. Машина долго плутала по маленьkim окраинным улицам и переулкам, пока с помощью добродушных старожилов удалось обнаружить дом на горбатой улочке. В вечернем сумраке трудно было различить табличку у дверей: «Генрих Бёлль».

Дверь открылась, и скоро передо мной очутился невысокий, плотно склонченный человек с добрым лицом. Вынув из угла рта трубку, он сказал низким, приятным голосом: «Бёлль. Проходите, я вас жду».

Хозяин пригласил меня в свою рабочую комнату, в которой мы уселись за грубо сработанный, шершавым дубовым столом. Все стены комнаты заняты полками. Я заметил две большие фотографии Кельна весной 1945 года и Кельна сегодня. Бёлль — уроженец Кельна и гордится любить свой родной город. Он часто его описывает. Да и медлительный, твердый рейнский выговор свидетельствует, что мой собеседник очень тесно связан со своей родиной, с рейнским ландшафтом.

\*\*

Недалеко до поездки в Кельн я бедовал с Еско фон Путткамером — главным редактором газеты «Форвертс». Путткамер только что вернулся из Франкфурта-на-Майне, где состоялось очередное заседание Клуба республиканских публицистов. Этот клуб — объединение левых журналов и писателей Западной Германии, считающих своим долгом борьбу с рецидивами нацизма, с реставрацией идологии третьего рейха.

Генрих Бёлль — член Клуба республиканских публицистов. И как-то невольно наш разговор быстро перешел на темы, которые, как видно, очень занимают писателя и многих его коллег. Бёлль страстно хочет, чтобы чудовищное время третьего рейха навсегда ушло в прошлое. Он — антифашист, и не только из убеждения, но и из своего личного опыта. Фронт научил солдата Бёлля понимать прожженность нацистской демагогии. Бёлль говорил мне:

— Самое опасное состоит в том, что многие немцы здесь, в Западной Германии, не чувствуют, как на них давится угроза. За сегодняшней счастливостью, в погоне за мелкими благами жизни рядовой гражданин Федеративной Республики может и не заметить, как он снова окажется в цепях лапах..

Бёлль при этом подчеркивал, что, по его мнению, опасны не только те «невиновные», которые до сего дня клянутся именем Гитлера и собираются на

ВОСПОМИНАТЬ ВСЮ СЛОЖНОСТЬ политической и духовной ситуации Западной Германии, не чувствуют, как на них давится угроза. За сегодняшней счастливостью, в погоне за мелкими благами жизни рядовой гражданин Федеративной Республики может и не заметить, как он снова окажется в цепях лапах..

Бёлль открыл дверь, в которую вошел Генрих Бёлль. Проходите, я вас жду».

Лев БЭЗЫМЕНСКИЙ

ходки маленьких нацистских групп. Гораздо опаснее те люди, которые, сохранив нацистские воззрения, проклонистски устроились в «новой демократии», став чиновниками или политиками. Федеративной Республики.

Эта тема нашла свое выражение и на страницах последнего романа Бёлля, который появился в книжных лавках ФРГ в конце 1959 года. Название романа — «Биллард» в половине десятого. Тема романа — судьба последних трех поколений немецкой интеллигентии.

Я не хочу предвосхищать работы литературных критиков, которые скоро начнут разбирать это сложное по форме и содержанию произведение. Его сложность заключается хотя бы уже в том, что судьба всех трех поколений как бы «спроектирована» на экран событий одного дня: действие романа начинается на рассвете осеннего дня 1958 года и кончается вечером того же дня. Но в этих рамках заключено сложнейшее переплетение человеческих судеб. Перед нами проходят многие десятилетия. «Проекция» автора отводит часы на рассвете осеннего дня 1958 года и кончается на рассвете следующего утра в Билларде, в сентябре 1958 года врывается неожиданный диссонанс. Фемеля хочет видеть его одноклассником, некто Неттлингер. Вместе с этим именем в размежевании нацистской демократии входит в прошлое.

Сам Бёлль очень скромно беседует с читателями, выступает с докладами, ездит по стране. Этому помогает и то, что Бёлль — основатель и член президиума организации «Борьба против атомной смерти». Он выступает на собраниях и дискуссиях, организуемых фашистами.

Бёлль рассказывает о жизни архитектора Генриха Бёлля, который был изобретен нацистами.

Бёлль рассказывает о жизни архитектора Генриха Бёлля, который был изобретен нацистами.

Бёлль рассказывает о жизни архитектора Генриха Бёлля, который был изобретен нацистами.

Бёлль рассказывает о жизни архитектора Генриха Бёлля, который был изобретен нацистами.

Бёлль рассказывает о жизни архитектора Генриха Бёлля, который был изобретен нацистами.

Бёлль рассказывает о жизни архитектора Генриха Бёлля, который был изобретен нацистами.

Бёлль рассказывает о жизни архитектора Генриха Бёлля, который был изобретен нацистами.

Бёлль рассказывает о жизни архитектора Генриха Бёлля, который был изобретен нацистами.

Бёлль рассказывает о жизни архитектора Генриха Бёлля, который был изобретен нацистами.

Бёлль рассказывает о жизни архитектора Генриха Бёлля, который был изобретен нацистами.

Бёлль рассказывает о жизни архитектора Генриха Бёлля, который был изобретен нацистами.

Бёлль рассказывает о жизни архитектора Генриха Бёлля, который был изобретен нацистами.

Бёлль рассказывает о жизни архитектора Генриха Бёлля, который был изобретен нацистами.

Бёлль рассказывает о жизни архитектора Генриха Бёлля, который был изобретен нацистами.

Бёлль рассказывает о жизни архитектора Генриха Бёлля, который был изобретен нацистами.

Бёлль рассказывает о жизни архитектора Генриха Бёлля, который был изобретен нацистами.

Бёлль рассказывает о жизни архитектора Генриха Бёлля, который был изобретен нацистами.

Бёлль рассказывает о жизни архитектора Генриха Бёлля, который был изобретен нацистами.

</div